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ντάς τη με νέα στοιχεία, που καθίστανται ελεγχόμενα, υπό την
έμμεση έστω συγκατάθεσή της.

Αξιοσημείωτη για τη σκέψη του στοχαστή αποτελεί η κατάτα
ξη του μαρξισμού ως ιδεολογικό κίνημα στο πλαίσιο της ουμανι
στικής παράδοσης. Κατά τη γνώμη του, συνιστώντας κι αυτός
μιαν ουμανιστική παραλλαγή της βασικής υποκειμενικής θεωρίας,
θεμελιώνει με μεγαλοφυή τρόπο μια σταθερά αναπαραγόμενη σει
ρά λόγων επί λόγων, η οποία βασίζεται αντικειμενικά στην εσχα-
τολογία και στο θετικισμό του, ως παράγοντες της θεωρητικής
διαμόρφωσης του^. Δίχως όμως την ανατροπή του συνειδησιακού
προτύπου, όπως αποκρυσταλλώνεται στη θεωρία του υποκειμέ
νου, ο μαρξισμός κατευθύνεται στην ομοταγή πορεία του ουμανι
σμού, δηλαδή στη νιτσεϊκή επιθυμία του κυριαρχείν, αγόμενος έ
τσι στην παγίδα της κυρίαρχης ιδεολογίας, τουλάχιστον ως προς
το επιδιωκόμενο αποτέλεσμά του.

γ) Ο αντιεπιστημονικός χαρακτήρας της γενεαλογίας αποτελεί
την εμφατική αντιπαράθεση του φιλοσόφου, απέναντι σε αναλύ
σεις της εξουσίας με θετικιστικό περιεχόμενο®. Ο γενεαλόγος πε
ρισσότερο από το ν' αναλύει, διαγιγνώσκει σχέσεις, ανασύρει
τους τοπικούς λόγους και επικεντρώνει την αξιολόγηση των δε
δομένων του στο δίπολο εξουσία-γνώση. Αρνείται την πιθανότητα
μιας αντικειμενικής γνώσης και όταν κατηγορείται για μεθοδολογι
κό αναρχισμό στην επιλογή των δεδομένων του, προβάλλει με πε
ριπαικτικό τρόπο την αισθητική αναγκαιότητα μιας διαρκούς αλ
λαγής των χρονικό προηγούμενων επιστημονικών θέσεών του,
γνωματεύοντας ταυτόχρονα ότι οι καινούργιες, έστω και ως αι
σθητικές εμπειρίες, δημιουργούν την ψευδαίσθηση της ανακάλυ
ψης ενός ελιξηρίου, που διασφαλίζει τη διαρκή επιστημονική νεό
τητα®.

δ) Η εννόηση της γενεαλογίας ως «φόρμα» της Ιστορίας, η ο
ποία συνδέεται κατ' ευθείαν με το δίπολο εξουσία-γνώση^®. Χαρα
κτηρίζοντας τη γενεαλογία ως φόρμα, ο Φουκώ ουσιαστικά επιλέ
γει το δογματικό πλαίσιο μιας ad hoc ανάλυσης, η οποία συμπυ
κνώνει το ιοτορικό δρώμενο σ' έναν και μόνον ιστορικό χρόνο,
αυτόν του παρόντος. Η ιστορία είναι μάλιστα κατ' αναγκαστικό
τρόπο ενεοτωτική, διότι επιθυμεί να περιγράψει την κοινωνική
πρακτική, όπως αυτή ασκείται στο σύμπλεγμα της εξουσίας-γνώ-
σης, μέσα από τη συγκεκριμένη κάθε φορά διαμόρφωσή του^^.
Καθήκον του γενεαλόγου συνιστά η καταμέτρηση όλων εκείνων
των γνώσεων, των λόγων, των πεδίων εξουσίας και των τοπικών
εξειδικεύσεών τους, οι οποίες στη θέση μιας αφαιρετικά «σφαιρι-
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κής» ιστορίας, αναδεικνύουν μια «γενική» ιστορία, εντός της οποί
ας τυγχάνουν εμπεριστατωμένης αναλύσεως, όλες οι επί μέρους
πρακτικές και το παιχνίδι των συσχετισμών της εξουσίας

Ως «φόρμα» της ιστορίας, η γενεαλογία εκφεύγει της ανάγκης
αναφοράς της σ' ένα υπερβατικό υποκείμενο, το οποίο συμπρω
ταγωνιστεί στο σχηματισμό των σχέσεων εξουσίας. Η συμβολή
της περιορίζεται έτσι στην κριτική ανάλυση της καθαυτής εξου
σίας ως στρατηγήματος, εξοστρακίζοντας τη δυναμική παρουσία
του ανθρώπου, η οποία θα μπορούσε να παράσχει μια πιο σαφή
εξήγηση, για τους λόγους που οδήγησαν στη διαμόρφωση της
σύγχρονης πειθαρχικής κοινωνίας.

ε) Η αντιμαρξιστική .προσέγγιση συνιστά την τελευταία κατα
στατική αρχή της φουκωικής γενεαλογίας. Όπως ήδη προείπαμε,
στην υπό στοιχείο β) ανάλυση της αντιουμανιστικής κατεύθυνσης
της γενεαλογίας, ο Φουκώ αντιμετωπίζει το μαρξισμό, όχι ως μια
νέα ανατρετττική προοπτική απέναντι στην ουμανιστική παράδοση,
αλλά αντίθετα ως μιαν ανανέωση της φιλελεύθερης ιδεολογίας
περί καθολικής ισχύος του υποκειμένου, η οποία δεν παρέχει τη
δυνατότητα εμβάθυνσης σε περαιτέρω νεοπαγή, θεωρητικά ζητή
ματα που προέκυψαν μετά το τέλος της σταλινικής περιόδου. Πο
λύ περισσότερο αναπαράγει την ιδεολογική φλυαρία μιας ατελεύ
τητης σειράς λόγων του κρατούντος συστήματος.

Πέραν όμως των θεωρητικών αμφιβολιών του, ο Φουκώ δυσα
νασχετεί απέναντι στο μαρξισμό και σε πρακτικό επίπεδο. Για το
συγγραφέα παραμένουν αναπάντητα κρίσιμα ζητήματα, όπως ο
αμφιλεγόμενος πολιτικός ρόλος της ιατρικής και τα συμπεράσμα
τα της ψυχιατρικής, ως φορέων ιδεολογικής άσκησης της εξου
σίας στα ανατολικά καθεστώτα της μετασταλινικής περιόδου. Θέ-
ματα-ταμπού, τουλάχιστον για τους κομμουνιστές της χώρας
του^3 Αρνούμενος το μαρξισμό ως βιωμένη εμπειρία, οδηγείται
τελικώς στην άρνηση της «διαλεκτικής», αφού κατά τη γνώμη του
είναι αυτή ο θεωρητικός υπεύθυνος τέτοιων αναλύσεων, οι οποίες
εδράζονται σε ολιστικές αναφορές, όπως «εργατική τάξη», «παρα
γωγικό φαινόμενο», «τρόποι παραγωγής»^"^. Στη θέση της διαλε
κτικής εισχωρεί η γενεαλογία, την οποία σε αντίθεση με το μαρ
ξισμό, θεωρεί ως μόνη ενδεδειγμένη για τη μικροσκοπική ανάλυ
ση της εξουσίας στους τοπικούς χώρους, όπου πράγματι η τε
λευταία ασκείται και στρατηγικά αναπτύσσεται.
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χτυ ετερογενών και πολυπληθών στοιχείων, τα οποία με τη σειρά
τους δεν προϋποθέτουν υποχρεωτικά ένα οικουμενικό υποκείμενο,
ως ζώσα παρουσία. Ο τόπος γεννήσεώς τους είναι η καθημερινή
ζωή του υποκειμένου, οι καθημερινές κινήσεις και αντιδράσεις
του.

(4) Το τέταρτο κομβικό σημείο αφορά στον τρόπο διάρθρω
σης των μηχανισμών εξουσίας. Κατά το Φουκώ, η εξουσία ανα
πτύσσεται από τα κάτω προς τα πάνω^^. Κύριο στόχο της ανάλυ
σης αποτελεί η εξέταση των μικρομηχανισμών της εξουσίας, κα
θώς και οι τεχνικές που διέπουν την εξάσκησή τους. Μέσω της
κατανόησης της υφής των μηχανισμών αυτών δύναται τελικώς ο
αναγνώστης ν' αντιληφθεί τη διαδρομή που αυτοί ακολουθούν, ώ
στε να παγιωθούν σε «γενικότερες» εξουσίες-θεσμούς.

Η εξουσία συνεπώς, δεν εξασκείται από τον κυρίαρχο κρατικά
μηχανισμό και τους θεσμούς που τον αντιπροσωπεύουν, προς τα
κάτω, στις εξουσιαζόμενες τάξεις, αλλά αντίστροφα. Οι σχέσεις
εξουσίας συμπιλούν ένα ατέλειωτο δίχτυ, το οποίο αρχίζει από τις
καθημερινές κοινωνικές σχέσεις και πρακτικές: Οι οικογενειακές
σχέσεις, οι σχέσεις μέσα στο σύστημα εκπαίδευσης, η σεξουαλι
κότητα, είναι οι αρχικές σχέσεις εξουσίας, που θα γίνουν τότε και
μόνο τότε κυρίαρχες, όταν ένα άτομο ή μια κοινωνική τάξη επιτύ
χει το μπλοκάρισμα και τη θεσμική αποκρυστάλλωσή τους, δια
μέσου οικονομικών, πολιτικών ή στρατιωτικών μεθόδων επιβο-
λής26.

Η «ανοδική» μέθοδος ανάλυσης της εξουσίας οδηγεί στην κρί
σιμη αποσαφήνιση της διαφοράς μεταξύ δύο βασικών εννοιών
των οποίων μετέρχεται ο συγγραφέας, δηλαδή των «σχέσεων ε
ξουσίας» και των «καταστάσεων κυριαρχίας». Οι σχέσεις εξουσίας
συνιστούν το στρατηγικό πεδίο της κοινωνικής εμπειρίας και πρα-
κτικής, εντός του οποίου εξασφαλίζεται η αδιάκοπη λειτουργία
της εξουσίας. Οι καταστάσεις κυριαρχίας αποτελούν αντίθετα την
εκάστοτε θεσμική συμπύκνωση των σχέσεων εξουσίας, επειδή εί
ναι αυτές που όπως ήδη αναφέραμε μπλοκάρουν τις τελευταίες.
Οι θεσμοί αποτυπώνονται, σ' αντίθεση με την ατέλειωτη παραγω
γή (discours) των σχέσεων εξουσίας, ως φόρμες των καταστάσε
ων κυριαρχίας, ως «το κοινωνικό που δε διαλογίζεται», επειδή
μπορούν να λειτουργήσουν κατά τρόπο αδιαπραγμάτευτο, μόνο
ως σύστημα καταπίεσης^τ.

(5) Η πέμπτη μεθοδολογική πρόταση της ανάλυσης συνδέει
κάθε μορφή άσκησης εξουσίας με αντίστοιχες εστίες παραγωγής
γνώσης. Η κεντρική σημασία της παραγωγής γνώσης στην πολιτι-
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κή φιλοσοφία του Φουκώ υποκαθιστά ουσιαστικά την παραδοσια
κή έννοια της ιδεολογίας, ως μεθοδολογικό εργαλείο ανάλυσης
της εξουσίας^β. Η άσκηση της εξουσίας επιτυγχάνεται μέσω της
παραγωγής γνώσης, των μεθόδων επιτήρησης και των τεχνικών
που χρησιμοποιεί, οι οποίες όμως δεν αποτελούν ιδεολογικές κα
τασκευές. Το διάγραμμα «εξουσία-γνώση» περιγράφει την εξου
σία, όχι ως ιδεολογική έννοια, αλλά ως θεσμική συμπύκνωση των
σχέσεών της^^.

Κάθε περιοχή άσκησης της εξουσίας είναι ταυτόχρονα ένας
τόπος σχηματισμού γνώσης. Η «αλήθεια» της γνώσης δε βρίσκε
ται έξω από την εξουσία, αντίθετα είναι αδιανόητη δίχως αυτήν^ο.
Κάθε κοινωνικός σχηματισμός έχει το δικό του βασίλειο αλήθειας
και γνώσης, εντός του οποίου παράγονται οι πολυπληθείς τύποι
λόγων (discours).

Συνακόλουθος της ανάλυσης, ο ρόλος των διανοούμενων εί
ναι συνδεδεμένος με τη γνώση και την αλήθεια που αυτή παρά
γει. Οι διανοούμενοι δε θα πρέπει να μάχονται για την αλλαγή
του ανθρώπινου συνειδητού, αλλά για την κατασκευή μιας νέας
πολιτικής «αλήθειας». Ο μετασχηματισμός του πολιτικού, οικονομι
κού και θεσμικού συστήματος ισοδυναμεί με το μετασχηματισμό
της παραγωγής αλήθειας, δίχως σύνδεση με το υποκείμενο που
την εκφρόζει^Τ Το ανθρώπινο είναι, η υλικότητα της παρουσίας
του, δε δημιουργεί όπως ήδη αναφέραμε τις τεχνικές εξουσίας,
αποτελεί απλό το αποτέλεσμα της όσκησής τους.

III. Από την πειθαρχική εξουσία στη βιοεξουσία.
Ανάλυση των έργων: Επιτήρηση και Τιμωρία.

Η γέννηση της φυλακής και
Ιστορία της σεξουαλικότητας

(Α) Η συστηματικότερη περιγραφή της σχέσης «εξουσία- γνώ
ση» βρίσκεται στο βιβλίο του Φουκώ, Επιτήρηση και Τιμωρία. Για
πρώτη φορά καταδεικνύεται πως η εξουσία ως στρατηγική μορφή
εκδίπλωσης των σχέσεών της συνδέεται άμεσα με την κοινωνία.
Η ανάλυση αντιλαμβάνεται την εξουσία, ως το συνολικό αποτέλε
σμα των στρατηγικών της θέσεων, έτσι όπως αυτές ενεργοποιού
νται από τα συστήματα και τους θεσμούς^^. Οι μέθοδοι ποινικής
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